

『疫』路芳华

援鄂疾控人

老将曾祥洁的新战场

(本版图片除受访者提供外,均由海南日报记者袁琛摄)

文海南日报记者马珂



曾祥洁。(受访者提供)

从除夕那天开始,她从未离开过一线,2月14日,她随海南支援湖北医疗队前往荆州,至3月7日,她带领两名检测队员,在荆州当地累计采样1275份,进行核酸检测241份。这份成绩单,是海南省疾控中心副主任技师曾祥洁,送给自己的一份节日礼物。

从事核酸检测工作18年
除夕夜“老将”再披战袍

1997年大学毕业后,曾祥洁便从事核酸检测工作,直到2015年调科室。18年的付出,让曾祥洁成了省疾控中心从事核酸检测工作时间最长、经验最丰富的人。

2020年春节前,面对突如其来的疫情,曾祥洁主动请缨,回到中心检测所从事新冠病毒检验工作。“做这行的,肯定知道是危险的,但我没有理由不回来。”从除夕那天回到岗位,曾祥洁连续工作二十余天,完成了三百多份标本检测任务。

2月11日获知我省要组队增援湖北之后,曾祥洁请战加入增援湖北疾控队伍。2月14日海南日报记者在机场见到了曾祥洁,她和队员们携带的行李堆成了小山,但他们的私人物品却不多,“不给当地添负担,我们把能带的防护用品、检测检验耗材都带上了。”

2月15日,已抵达荆州的曾祥洁和另外2名检验人员被安排去了江陵疾控中心。

由于江陵疾控中心没有相应实验室,曾祥洁无法开展相关检验监测工作。“当时有点失落,觉得自己可能无用武之地,后面由于当地采样人员短缺,我们就加入了采样的队伍。后来想想,只要是去需要我们的地方,做什么都好。”曾祥洁说,江陵采样任务繁重,她和队员们每天跑各个乡镇,对确诊病例的密切接触者、乡镇医疗机构发热病人、治愈出院的复检患者等进行采样。

环境复杂、人员众多,加之采样时病人会很难受,过程中难免发生揪扯。“其实挺不容易的,不仅危险,还要面对和当地患者的沟通问题。”曾祥洁说。

手工提取核酸
工作7个小时后“虚脱”

3月3日,曾祥洁临危受命去洪湖市支援检测样本工作。“我还挺高兴的,因为觉得可以发挥自己的专长了。”洪湖实验室设备有限,没有核酸提取的仪器,曾祥洁和队员们只能手工提取核酸。“手工提取耗时比较长,而且检测人员和核酸病毒的接触时间长,风险更高了。”曾祥洁说,第一天收到92份标本,她与其他两名队员做了近7个小时。

7个小时在实验室中,穿着密不透风的防护服,不喝水不吃饭不能上厕所,还需要精神保持高度集中。“我们当中有一个同事比较瘦,我当时好担心他会晕过去。”曾祥洁说,他们三个人互相鼓劲打气,最终高质量地完成了工作。“那次走出实验室,我们几近虚脱。”

当有人说他们是最美逆行者时,曾祥洁总笑笑说:“我哪有那么伟大,就是平凡人加上一点责任心,坚持做好自己的本分工作,打赢这场特殊的战役,守护我们必须要守护的人。”

援鄂医生
冷静女医谢甜

文海南日报记者孙婧



谢甜工作中。

面若平湖,波澜不惊,在湖北洪湖,焦灼的抗疫前线,海南援洪医疗队里来自海南省人民医院呼吸与危重症医学科的副主任医师谢甜,一言一行都显得尤为独特。即使被口罩遮住了大半面庞,但她露出来的淡淡眉眼和平稳理性的讲述,总有种力量,让旁人的火气与焦虑也跟着平息下来。

大年初三,作为海南省支援湖北抗疫医疗队的第一批队员奔赴湖北前线,谢甜得偿所愿。她是湖北人,曾在华中科技大学同济医学院学习8年,又在武汉市中心医院工作过,对湖北有着深厚的感情。

当年非典肆虐时,20岁的谢甜还在上大学,看到导师们前仆后继去抗击疫情,深受影响的谢甜考研时选择专攻呼吸科。时隔多年,新冠肺炎疫情在湖北暴发,“我们呼吸科的医生肯定是要冲在最前面的,一看到医院征集医护支援,我第一时间就报名了。”谢甜说。

抵达洪湖后,谢甜所在的援洪医疗队立即投入到洪湖市人民医院的患者救治工作中。一开始,每天面临着防护物资紧张、设备短缺、人手不足等重重困难,医生护士心里也没底,但面对更加焦灼的患者,谢甜展示的只有云淡风轻。

“当时患者普遍焦虑和恐慌,有些上了年纪的老人,甚至失去了求生欲,拒绝治疗。”深知新冠肺炎与人体免疫力、心理状态息息相关,谢甜每每在查房之时,就会发挥自己的老乡优势,用湖北方言与“爹爹”“婆婆”拉家常,“不用担心,我们这么远过来,就是来帮你们的,我们一定可以克服困难,你们也一定会好起来!”多看一眼,多说一句,多安抚一次,谢甜与护士们用真诚关怀,努力帮助患者重塑战胜疾病的信心。

而除了查房开医嘱之外,谢甜的工作也极为繁忙。每天下午她要和医生们开会讨论当日工作,与位于荆州市区的海南专家组进行视频会诊,交流疑难病例的诊治方案,连轴工作,日夜不停。在海南医疗队支援洪湖25天后,当地疫情逐步得到控制,市级医院里的患者渐渐治愈出院,海南援洪医疗队的工作重心开始往基层疫情防控的方向转移。

首批援洪护士工作满月,开始安排轮休时,谢甜没有停下,她又开始了新的征程:通过下乡巡诊,去了解乡镇一级卫生机构和隔离点的疫情防控工作,关注患者病情变化,及时予以治疗建议或安排转诊。

君问归期未有期,疫情什么时候结束,谢甜不知道。她似乎很少将“渴望回家”写在脸上。这份冷静与坚强,或许源于她军嫂的身份。

当初报名支援湖北时,谢甜没有与爱人商量,但他们早已彼此相知,“我的爱人曾经是护航索马里的海军,这次国家需要集中力量抗疫,我也上我的战场去了,他在家照顾好老人和孩子,我就能安心了。”谢甜笑着说,她和丈夫已是老夫老妻,彼此最煽情的话语,也就是朋友圈里那一句“都珍重、平安、等我回来……”

90年前,红色娘子军在海南丛林中诞生,洪湖赤卫队在荆楚水乡成立,异地而生,却同气连枝,各自反动势力展开艰苦斗争。

90年后,来自海南的白衣战士千里援荆,和洪湖白衣战士并肩作战,与新冠病毒正面相抗,疫区没有硝烟的战场上,诞生出无数勇者的感人故事。

在海南援鄂医疗队中,巾帼力量不容小觑。7批864名海南队员里,575人是女性,“90”后人数也过半。女医生、女护士、女专家、女检验师……面对国家的召唤,她们奔赴疫区,用并不强壮的双肩,扛起了重压;面对病毒她们以百折不挠的韧劲,闯过一道道难关;收藏好对家人的思念,她们携手彼此,挡在患者与病毒之间,筑起疗愈身体、抚慰心灵的力量。

风越大,这一朵朵战“疫”玫瑰就越顽强,仔细看,泪珠点缀了花瓣,也折射出希望的光芒。

追『疫』而行 体最美



湖北省荆州市江陵县,海南援鄂医护人员休息时间在室外做游戏。



“95后”视频达人刘启慧。

援鄂护士
视频达人刘启慧

文海南日报记者孙婧

一个静悄悄的午后,洪湖市血防医院对面,海南支援洪湖医疗队的驻地宾馆里,海南省人民医院重症监护室护士刘启慧正在房间中忙乎着剪视频。她的手指在手机屏幕上滑来滑去,一会加一段音乐,觉得视频里的动作有点快,她又重新调整了播放速度……

这是刘启慧和海南护士们一起为患者拍摄制作的肺力操教学视频。画面里,海南援洪医疗队的护士亲自上阵,有人示范动作,有人配音讲解,刘启慧则身兼导演、摄影、剪辑多职。半天拍摄,加上3天的剪辑制作,一部手机就搞定的教学视频,现在已经可以在洪湖市血防医院每间病房的电视上滚动播出。

“经常跟着这套保健操锻炼,能增强肺部功能,提高抵抗力,保持积极的心态,这些都能让患者尽快好起来。”介绍自己的最新作品时,刘启慧双眼笑得眯成了月牙儿。

生于1995年的刘启慧,是第一批海南援洪医疗队里年纪最小的护士。医疗队员们上班时辛苦,下班后独自居住,孤独、思念亲友,成为大家普遍的心理感受。看着队友们低迷的状态,业余爱好拍摄vlog(视频日记)的刘启慧,决定想办法帮助大家释放压力,活跃集体气氛。

“我记得在网上看到过一段手掌舞的视频,很有趣,我们为什么不拍一个类似的呢?”年轻人说干就干,刘启慧趁着大家下班后开会的间隙,找出7名队友,加上自己8个人,16只手,每人手心写上一个字,“海南省人民医院援鄂医疗队加油”。心愿写完了,还差两只空手,写啥好呢?刘启慧灵机一动,加一个感叹号,再用口红画上一枚大大的爱心,完美!接着,刘启慧就组织大家围成一圈,伸出手,握着拳头,踩着音乐的节拍,一个个向上翻转手掌,再舒张手指,让暖心的话在掌心忽隐忽现。这个用手机拍摄、手机剪辑的加油视频,令大家惊喜不已,也让人看到了海南援洪医疗活泼风趣的一面。

这次成功的尝试之后,刘启慧又在首批海南援洪医疗队支援满月之时,鼓励大家在白纸上写下心愿,以视频记录了队友们的心得。“我拍了很多照片和视频,手机里的素材差不多有30G,实在太忙了没空剪辑,不过我相信这些视频以后看会特别有纪念意义!”

说起这边的忙,刘启慧深有体会。她和队友们作为第一批支援洪湖的海南医护,熬过洪湖疫情最艰难的时期,“我们有一次夜班,连上了15个小时,整夜都在收治新入院的患者。”

海南护士们分管的几乎都是上呼吸机的患者,有时一个护士要管4个重症患者,还要时不时给患者翻身拍背,这些都是实打实的力气活。

“你别看我瘦,可我的力气还是挺大的。”1.6米的个头,体重只有90斤的刘启慧自豪地说,“重症科的女护士并不弱,我们也可以很坚强!”

如今,第一批海南援洪医疗队已经连续工作了一个多月,正在分批轮休。刘启慧也慢慢有了更多自己的时间。闲暇时她爱刷抖音、微博、小红书,看到最近正火的“护士向国家要男朋友”的视频,刘启慧也忍不住羡慕起来,“我们护士组8个人里面有5个人都是单身哎,国家真的会给我们分配对象吗?”

平安回家,告别单身,这样的小小心愿,相信很快会实现。

如果说,在疫区卫生战线,医护人员是冲在最前方与病毒正面交手的人,那么能让他们安心上阵,清理战场确保战火蔓延扩散的,一定少不了院感医生的力量。

在海南援洪医疗队90多名医务人员里,三亚市人民医院感办主任曹志红是唯一的院感专家。由海南医疗队接管的洪湖市第四人民医院(血防医院),今天能有一套完整的医院感染防控流程,全院上下从防护物资紧缺的初期直到今天,无一人发生交叉感染,都离不开她的全力守护。

化身“找茬王”堵住病毒传播漏洞

1月底刚来洪湖时,在洪湖市人民医院和洪湖市血防医院看到的场景,曾让曹志红感到十分棘手,病区处处皆是容易引发交叉感染的漏洞,而医护人员每天疲于作战,免疫力防线时刻处于受攻击的边缘。

情况紧急,责任重大,好脾气的曹志红,不得不化身“找茬王”,开始了她事无巨细的改造与培训“工程”:先是逐一排查医院内各处感染风险点,按照“三区两通道”的隔离标准进行整改,然后对医护人员和工勤人员进行院感防控培训和一对一考核,并制定防护服穿脱流程、手消毒标准,张贴上墙,确保所有防护措施都深入人心。

曹志红对细节关口也把得很严。每有一批医疗物资到位,她一定会到场检查评估,对医疗废弃物的处理,医护人员胶鞋的消毒与摆放,空气净化器的叶片有没有每日清洗等等“最后一公里”防控工作,她都丝毫不敢放松,要一一检查和追问相关责任人。此外,她每天都要到医院,观察医护人员交接班换装,清洁工人消杀装备、清洁病区、处理医疗废弃物等操作,通过现场指导,或调取监控视频检查,监督大家规范执行她教过的所有院感流程,堵住疫情在院内传播的漏洞。

从不被理解到“一战成名”

“不亲眼看到他们的操作,我心理没底。”曹志红的“强迫症”,守护了医护和保洁人员的安全。但她这样的严格要求,最初推行之时并没那么顺利,“一开始保洁员都很害怕去接触这些,我说胶鞋要怎么消毒,拖把要多洗几遍,要求严格一点,他们就有罢工的想法,就马上摇头,说不做了。”

洪湖市血防医院院长苗万青还记得,曹志红刚来医院,走访一圈后就对医院病区的改造提出了很多建议,“也指出了我们的医护人员操作不规范的地方,这不对,那要改,有些医务人员一开始不理解,私下对我说,曹主任怎么这么挑剔,好像鸡蛋里挑骨头。”

但疫区如战场,看不见的病毒,可不会与人类讲客气。“院感就是必须把握防控每个细节,因为她足够专业,才能看得出我们的缺点和短板在哪,这反而让人安心。”苗万青说。

经过曹志红不断的强调、培训和监督,一番艰难的努力有了回报,即使在疫情严重、防护物资紧缺、天气寒冷、人员疲惫的艰难时期,洪湖市血防医院当地医务及工勤人员,以及海南援洪医疗队全体队员,无一人发生院内交叉感染。这份成绩实属来之不易。

她也因此“一战成名”。荆州市和洪湖市卫生战线的多家医疗机构,向曹志红发来邀请。这些新冠肺炎患者定点收治医院和隔离观察点的改造、院感培训和物资检查工作,都找曹志红帮忙。

“如果没有曹志红,我们的医护人员,整个洪湖卫生战线的新冠肺炎定点治疗和隔离机构,都有发生院感的可能,她让我们更加安心地去与病毒作战,给了我们很大的信心。”苗万青语气里满是感激。

谈到自己的工作,曹志红口吻倒十分平常:“我就只是在做本职工作,守护好医护人员的健康,我说过一定要把他们安安全全地带回家,就要尽全力做到。”



曹志红通过监控检查隔离区内